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FREM MOD AFDELINGS-
GENERALFORSAMLINGEN

Det er godt at blive mindet om, at vores 
fællesskab i Luthersk Mission ikke først 
og fremmest bæres af strukturer, men 
af mennesker - og af Gud selv, som giver 
nådegaver til hver enkelt. 

I 1. Petersbrev 4,10-11 bliver vi kaldet til 
at forvalte disse gaver” som gode forval-
tere af Guds mangfoldige nåde”. 

Det er et stærkt udgangspunkt: Ingen 
af os står udenfor; alle har fået noget 
at give videre. Og som forvaltere har vi 
også alle fået betroet et ansvar!

Netop derfor er »Nådegaver i funktion«, 
som er en af LM’s kerneværdier ikke 
blot et slogan, men en nøgle til, hvordan 
vores menigheder kan vokse i liv, bære-
evne og frimodighed. Når nådegaverne 
bringes i spil, bliver menigheden ikke 
en forening med få aktive og mange 
passive, men et legeme, hvor Kristus 
virker gennem os hver især. Tjenesten 
får fokus, ikke positionen. Ansvar deles, 
ikke placeres. Og glæden ved at tjene 
styrkes, fordi det sker i bevidstheden 
om, at Gud selv udruster og bærer.

Men hvordan hænger dette sammen 
med ønsket om at være åbne, udadret-
tede og favnende fællesskaber? For mig 
at se er der en dyb sammenhæng. En 
menighed, hvor mange bidrager med 
deres gaver - omsorg, praktisk hjælp, 
undervisning, gæstfrihed, forbøn, krea-
tivitet – bliver et sted, hvor flere menne-
sker kan finde plads. Nådegaverne ska-

ber ikke kun aktivitet, men atmosfære: 
En kultur, hvor vi ser efter hinanden, 
rækker ud efter nye og tør dele troen på 
Jesus i ord og handling. 

At være udadrettede begynder ofte med 
et indadrettet blik: Ser vi de gaver, Gud 
allerede har lagt i vores fællesskaber? 
Opmuntrer vi dem? Træner vi dem? 
Giver vi plads til, at nye kan prøve sig 
frem- også selvom det ikke bliver per-
fekt første gang? Åbenhed vokser, når vi 
lærer at bevæge os fra »Hvem kan løse 
denne opgave?« til »Hvem kan vi hjælpe 
ind i tjeneste med den gave, Gud har gi-
vet dem?«

I året der ligger foran os, ønsker jeg, at 
vi som afdeling arbejder på netop dette: 
at opdage, ære og opelske og sætte  de 
gaver, Gud har betroet os i funktion. 
Ikke for vores egen skyld, men for at 
Kristus må blive æret, sådan som Peter 
skriver i v. 11: »for at Gud i alle ting må 
blive herliggjort ved Jesus Kristus«.

Må Gud give os visdom til at lede, mod 
til at forandre det, der behøver forny-
else, og kærlighed til at favne både dem, 
der allerede er hos os og dem, vi endnu 
ikke har mødt. Og må Han selv skabe 
de åbne fællesskaber, vi længes efter -  
gennem de nådegaver han allerede har 
lagt iblandt os.

Axel Rye Clausen, afdelingsformand
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DAGSORDEN
Der afholdes afdelingsgeneralforsamling  

mandag den 2. marts kl. 19.00 i Skjern Missionshus
1.	 Indledning. 
	 Præsentation og forbønshandling: Solvita Nielsen, Virksund Kursuscenter.
2. 	 Valg af dirigent og referent.
3. 	 Beretning om arbejdet i afdelingen v/ Afdelingsformand Axel Rye Clausen.
4.	  Valg:
	 a. 	 Valg til afdelingsstyrelsen: Efter tur afgår Ola Soppeland, Videbæk.
	 b.	 Valg til Landsgeneralforsamling: Efter tur afgår Ola Soppeland, 			
		  Videbæk og Tove Fredensborg, Ølgod. Ola Soppeland modtager ikke 	
		  genvalg. Axel Rye Clausen opstiller i stedet.
 	 c.	  Løgumkloster Efterskole: Efter tur afgår Lene Jefsen Brosbøl, Herning. 
	 d.	 Sædding Efterskole: Efter tur afgår Frank Madsen, Ølgod.
	 e.	 Efterskolen Solgården: Efter tur afgår Mette Mouridsen, Videbæk. 
	 f.	 Virksund Kursuscenter - Revisor: Efter tur afgår Partner Revision.
	 g.	 Plejehjemmet Klokkebjerg: Efter tur afgår Vagn Juhl Jensen, Esbjerg.
	 h.	 Plejehjemmet Bakkely: Efter tur afgår Hans Knudsen, Videbæk.
	 i.	 Plejehjemmet Bakkely, suppleant: Efter tur afgår Trine Hjøllund, 	
		  Videbæk. 
	 j. 	 Afdelingens regnskabskontrollanter: Michael Pilgaard Hoffmann, 	
		  Holstebro og Torben Hvergel, Ringkøbing.
5. 	 Afdelingens årsregnskab for 2025 v/ afdelingskasserer Jens Kragh. 
	 Regnskabet vil ligge på www.lm-vestjylland.dk ca. 14 dage før.
6.	 Skriftlige beretninger fra Arken*, Café Kilden*, Den Kristne Boghandel, 	
	 Det Tværkulturelle Arbejde, Efterskolen Solgården, Hemmet Strand, 		
	 Løgumkloster Efterskole, LMH, LUMI Genbrug, Stubbekøbing Efterskole, 	
	 Sædding Efterskole, Plejehjemmet Bakkely, Plejehjemmet Klokkebjerg, 	
	 og Virksund Kursuscenter *. 
	 * Inkl. regnskaber til godkendelse. Regnskaberne vil ligge på 			
	 www.lm-vestjylland.dk ca. 14 dage før.
7. 	 Eventuelt.

Navne på kandidater, der ønskes opstillet til ovennævnte valg, skal indsendes 
til afdelingsformanden senest den 16. februar 2026, og være underskrevet af 
forslagsstilleren.
Velkommen til afdelingsgeneralforsamlingen.                                          

Venlig hilsen  
Afdelingsstyrelsen for LM Vestjylland 
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BERETNING FRA ARKEN
Tak for forbøn og støtte til Arken i det år, 
der nu er gået. Det er en uvurderlig og 
helt nødvendig hjælp. 
Helt generelt er der meget at være tak-
nemmelig for i året, der er gået: Tho-
mas Wind er kommet godt i gang i sin 
16 timers stilling. Lejligheden over Ar-
ken bliver lejet ud pr. 1.3.26. Vi havde en 
vellykket julefest for 54 deltagere den 
19. december. Vi har fået lavet lyddæm-
pende foranstaltninger i kaffestuen. Det 
virker rigtig fint. 
Vi har mange gode samtaler, og der 
kommer fortsat nye ind i Arken. Det er 
det vigtigste i dagligdagen: At have fokus 
på dem, der kommer og er hos os. 
Radioen og boghandlen kører fortsat. Vi 
får af og til tilbagemeldinger fra folk, der 
lytter til radioen, hvilket altid er rart. 
I boghandlen kan vi godt mærke, at 
mange handler på nettet, men vi mær-
ker også stor støtte og opbakning til vo-
res butik. Det er vi meget taknemmelige 
for. 
På frivillig fronten er der stor trofasthed. 
Desværre mærker vi også, at folk indi-
mellem bliver ramt af sygdom og der-
med ikke kan være der en periode eller 
er nødt til at stoppe helt. Men generelt 
er det, som om vi er en del af en større 
familie, når vi er engageret i Arken. Jeg 
er så taknemmelig og rørt over at mærke 
den store opbakning og trofasthed, som 
er i forhold til både radio, boghandel, 
kaffestue, rengøring, regnskaber osv. 

Brugerne er også virkelig trofaste. Det 
er deres andet hjem, og de er taknem-
melige for alt det, der foregår. Vi mær-
ker også, at brugerne bliver ældre og får 
sværere ved ting. Det er svært, synes jeg, 
at der ikke bare sådan er tid til at få be-
søgt nogen, der har det svært, eller som 
af forskellige årsager ikke lige kan kom-
me i Arken. Måske bliver det muligt en 
dag, og ind i mellem lykkes det også at 
finde mulighed for at kigge til dem, der 
er syge eller af anden grund har brug for 
besøg. 
I år holdt vi vores første påskefrokost, 
hvor alle fik en hilsen med påskeæg og 
et bibelord med hjem. Det var så skøn 
en dag, hvor vi hen over påskefrokosten 
sang sammen og holdt en lille andagt. 
Der var mange med, og det bliver helt 
sikkert gentaget igen i år. 
Vores fredagstræf er fortsat godt besøgt. 
Vi har mange gode aftener med gæster, 
der kommer og synger og spiller med os, 
eller fortæller for os. Vi begynder med at 
spise sammen og har et dejligt fælles-
skab omkring det. Sådanne aftener slut-
tes altid med, at vi stående synger: Gen-
nem alt Guds folk.
Vil I høre mere, kommer jeg gerne ud og 
fortæller. 
Tak for opbakning gennem forbøn, ga-
ver og hjælp.

Malene Stubkjær Hansen, leder
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BERETNING FRA CAFÉ KILDEN
Hvordan har hverdagen set ud i 2025?
Vi har en kernegruppe på godt 30 bru-
gere, som vi har løbende kontakt med. 
En stor del af disse dukker op på vores 
3 ugentlige åbningsdage, hvor de kan 
købe kaffe, kage og aftensmad/brunch. 
Vi prøver at holde priserne på maden 
nede, da mange brugere ikke har meget 
at gøre med. 
2025 har budt på fejring af en masse 
fødselsdage, personlige samtaler, an-
dagter, samtaler med kristen læge/psy-
kiater og med præst. Vi har haft aftener 
med tros- og livshistorier, sangaftener, 
udflugter, adventshygge og julefest. 
Jeg (Søren) har også i år været med som 
bisidder ved læge og kommune, tilbudt 
hjælp til at læse bibelen, og nogle af vo-
res pressede brugere har også haft be-
hov for praktisk hjælp.

Hvilke brugere kommer på Kilden?
Vores typiske brugere er ensomme, der 
har brug for kontakt og netværk - brug 
for et andet hjem og en dagligstue, hvor 
man taler sammen og deler liv. 
Meget få brugere evner at komme i en 
menighed, så for dem bliver Kilden også 
en missionsstation. 
Det giver virkelig en berettigelse, at vi 
har Kilden!

Hvad har særlig fyldt i 2025?
Vi har haft mange gode stunder, og jeg 
er taget beriget hjem utallige dage, fordi 
vi har været med til at gøre en forskel 
menneskeligt og åndeligt for brugerne. 
Vi oplever, at Gud er her og arbejder!
I 2025 har vi mistet flere brugere - fæl-
les for dem alle er, at de har ønsket 

forbøn ved besøg, selvom ingen havde 
kirkelig baggrund. Her takker jeg for, at 
vi kan have et sted som Kilden, der kan 
være med til at gøre en forskel.

Har I de nødvendige ressourcer?
Vi har en god flok frivillige, som vi er 
meget taknemmelige for. Uden dem 
kunne vi ikke drive Kilden og klare de 
mange opgaver, der er både i forhold 
til det praktiske og i forhold til at være 
der for brugerne. De frivillige bliver 
ikke yngre, så vi er altid på udkig efter 
flere hænder. Kontakt mig gerne, hvis I 
vil høre mere om arbejdet som frivillig - 
det er meget meningsfuldt!
Økonomisk glæder vi os over alle, der 
betænker os med en gave. Tak for det - 
det gør en stor forskel!
Vi har her i december måned fået en del 
fondsmidler, som gør, at vi kommer ud 
af 2025 med et overskud, selv om vi har 
lavet en del forbedringer og vedligehold 
på Kilden.

Hvad er ønsket til baglandet?
Det vi har allermest brug for er jeres 
forbøn. Den trænger vi til, og den mær-
ker vi. 
Bed om Guds gennemgribende berø-
ring af vores brugere til liv og frelse. Bed 
om at Guds fred og nærvær må råde på 
Kilden.

Søren Eriksen, leder 
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DEN KRISTNE BOGHANDEL 
I SKJERN

Butikken betjenes af frivillige, der gør 
deres bedste for at hjælpe kunderne. 
Vi er ca. 25 frivillige, hvor en stor del er 
medarbejdere i butikkens åbningstid. 
Dertil har kassereren og bogbestilleren 
ugentlige opgaver. 

Boghandlen ledes af et udvalg på 5 med-
lemmer. 

Vi oplever desværre, at salget er nedad-
gående, og at vi ikke har så mange kun-
der i butikken som tidligere. Derfor må 
vi opfordre til, at man husker at bruge 
os. Det kan være bøger til sig selv eller 
til en gave.

Vores medarbejderflok er stabil, men er 
også oppe i pensionsalderen. Det lykkes 
os dog fortsat at få medarbejdere, men 
vi vil gerne gøre opmærksom på, at vi 
løbende har brug for nye medarbejdere. 
Du kan bruges i opgaven, selvom du ikke 
har læst en masse bøger. Kontakt os me-
get gerne!

Vi har et bredt udvalg af andagtsbøger, 
sangbøger, biografier og romaner. Vi 
sælger også bibler, herunder også bibler 
på fremmed sprog. Vi har mange bibel-
kommentarer, bøger om etik og oplæ-
ring. Vi har skriftstedstavler med fine 
motiver og gode bibelvers på. Vi forsøger 
at have øje for nyt materiale, som kan 
være aktuelt for Den Kristne Boghandel. 

Vi findes på www.denkristneboghandel.
dk og på Facebook. Vores hjemmeside 
er dog kun en præsentationsside. På 
Facebook ses bl.a. opslag om nye varer i 
butikken. Like og del os gerne på www.
facebook.com/denkristneboghandel

Tak til jer, der omslutter med forbøn! 

Kom endelig forbi i butikken. Man er al-
tid velkommen! 

Christina Pedersen, formand
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DET TVÆRKULTURELLE DET TVÆRKULTURELLE ARBEJDEARBEJDE  
Selv om antallet af flygtninge, der kom-
mer til Danmark, er faldet drastisk, er 
der flere nydanskere end nogensinde. 
I 2002 havde ca. 9% af Danmarks befolk-
ning udenlandsk baggrund. I 2025 er vi 
på mere end 16%. Behovet for tværkul-
turel mission i Danmark har ikke været 
større end nu. Vi har derfor brug for, at 
flere af os ikke bare tænker positivt om 
tværkulturel mission, men også aktivt 
vælger at tage del i det, både i forhold 
til nydanskere vi møder på vores vej og i 
det arbejde, som allerede er i gang i LM.        
Herunder lidt om tværkulturel mission 
i afdelingen:
VIDEBÆK: Venskabs Café med 40-50 
deltagere. Venskabskontakter. 
HOLSTEBRO: International bibelgrup-
pe. Venskabskontakter. Nydanskere i 
LM-kirken.
LEMVIG: International bibelgruppe. 
Venskabskontakter.
STRUER: Den Internationale bibel-
gruppe i Struer er blevet nedlagt, idet 
deltagerne er flyttet fra byen. 
ESBJERG: Kulturmødet, 30-55 delta-
gere. International bibelgruppe. Ven-
skabskontakter. Nydanskere i børne- og 
teen klub og i Vesterhavskirken. 
SKJERN: Middag på Tværs. I gennem-
snit 51 deltagere. Venskabskontakter. 
Sport på Tværs. Nydanskere i børne- og 
juniorklub og LM-kirke. 
HERNING: Venskabsmiddag, ca. 40 del-
tagere. Nydanskere i børne-, junior- og 

teen klub og i LM-kirken. »Kvinder mø-
der kvinder« med 1-8 nydanske kvinder. 
En bibelgruppe for kvinder. Internatio-
nal bibelgruppe. Legestue med nydan-
ske kvinder og børn. Venskabskontakter. 
Lone Nyborg er ansat som ulønnet af 
LM-kirken i Herning i en 50% stilling i 
tværkulturel mission, og er aktiv i meget 
af ovenstående arbejde.
RINGKØBING: International bibel-
gruppe. Venskabskontakter.
ØLGOD: International Venskabs Café 
med 25-40 deltagere, herunder gudstje-
nester på engelsk. Venskabskontakter 
og nydanske børn i børne- og juniorklub. 
TVÆRKULTUREL KRISTEN SOM-
MERLEJR på Hestlund efterskole med 
ca. 150 deltagere, heraf ca. 45 frivillige 
medarbejdere. 
ANNA LISBETH SONNE er ansat 50% 
af LM som tværkulturel konsulent med 
opgaver i forbindelse med beboere på 
Kærshoved gård. Hun leder et lovsangs-
band, som tager ud og spiller og synger 
i mange forskellige sammenhænge i 
landet og sætter på den måde fokus på 
tværkulturel mission. Desuden leder 
hun hver torsdag lovsangen i forbindel-
se med en Bibelcafé i Bording for bebo-
ere på Kærshovedgård og fungerer som 
omsorgsperson for mange af beboerne.
Tak til alle jer der tjener med i tværkul-
turel mission!

Enok Sørensen
tværkulturel konsulent

Se mere her:  www.dlm.dk/integration
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EFTERSKOLEN SOLGÅRDEN
GOD BEGYNDELSE!
I 2025-26 får vi lov til at være sammen 
med 83 skønne unge mennesker. Vi er 
godt i gang med et år, hvor fællesskab, 
oplevelser, Bibel, lovsang og andagt, sport, 
kreativitet, musik og vigtige snakke er no-
get af det, der fylder dagene ud. 
I dagligdagen går undervisningen i bog-
lige fag hånd i hånd med dagligstuehygge, 
spil, valgfag og dejlig mad. Der er tid til 
udvikling og til at vokse som menneske. 
Det kommer ikke helt af sig selv, men på 
den anden side ser vi år efter år, at det 
faktisk lykkes at skabe et godt og stærkt 
fællesskab. Relationer dannes, venskaber 
grundlægges, og for nogle bliver det til 
venskaber af ufattelig stor værdi.

BIBELLINJE, EXPLORE 	
OG SPÆNDENDE REJSER
Også i år har vi stor søgning til vores bi-
bellinje - her oplever vi, at eleverne søger 
svar, spørger ind til vigtige elementer i 
troen og får redskaber til at arbejde med 
Bibelen på en ny måde. Eleverne er også 
ude i børne- og juniorklubber, hvor de 
prøver kræfter med at holde andagt mv. 
På grund af situationen i Israel tager vi i 
øjeblikket til Tyrkiet med bibellinjen. Vi 
ser frem til at gentage sidste års fantasti-
ske tur. 
Explore-linjen rejser til Cambodia - en 
tur, der giver et unikt indblik i missio-
nærliv, kultur og ungdomsliv i Cambodia. 
Elever der ikke har valgt nogen linje, skal 
i år til Normandiet og Paris. 
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GODE FACILITETER
I sommers fik vi bygget nyt køle-fryse-
rum. Det er til stor glæde for køkkenper-
sonalet, som får endnu bedre rammer 
for hverdagen i køkkenet. Ellers bruger 
eleverne flittigt vores gode faciliteter til 
kreativ, musik og sport, samt fællesområ-
derne med plads til gode aktiviteter. 
I sommers afholdt vi konfirmandkursus 
her på skolen, hvor 90 unge fyldte skolen 
godt op. Ellers har vi også Young-Praise to 
gange om året, en gratisweekend i efter-
året, samt en krea- og sportslejr i foråret. 
Så der er mange anledninger til at se og 
besøge skolen. 

GUDS ORD I HVERDAGEN
Vi er også i dette skoleår optaget af, at 
eleverne må møde Bibelens budskab og 
derigennem lære hovedpersonen Jesus 
Kristus at kende. Derfor er det med glæ-
de, at vi flere gange hver dag tager Guds 
ord frem og deler det med eleverne ved 
andagter, lovsangsaftner og i fællestimer. 
Tak om I vil være med til at bede for Ef-
terskolen Solgården - at vi må få lov til at 
pege på Jesus Kristus for den enkelte elev.

Søren Andersen, forstander
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HEMMET STRAND
Hemmet Strand er et fantastisk sted at 
være. Jeg elsker at komme derud, om det 
er til et bestyrelsesmøde eller på lejre, så 
er Hemmet Strand for mig en lille perle.

Det er et sted, hvor der er en særlig ro. 
En ro, som jeg tror, der er rigtig mange af 
jer, som læser dette, er med til at skabe 
igennem forbøn. En forbøn for selve ste-
det, for alle de børn og voksne, som er på 
lejre og for bestyrelsen. 

Tak for, at I beder for Hemmet Strand, 
og jeg håber, I fortsat vil huske Hemmet 
Strand i forbøn.

Vi har igennem længere tid arbejdet 
med planer om at renovere og opdatere 
Hemmet Strand. Det er vi fortsat i gang 
med, men processen har taget meget 
længere tid, end vi havde forventet og 
ønsket os.

Der hvor vi står nu, er villaen ved at bli-
ve bygget om til en garage. I garagen vil 
der være en afdeling, som bestyrelsen 
og dem, der slår græs har adgang til, og 
en afdeling til dem, som lejer Hemmet 
Strand har adgang til.

I løbet af foråret bliver legepladsen for-
nyet: Der kommer nye legeredskaber, da 
de gamle er slidte. Vi har en forpligtel-
se til, at tingene er i orden, så børn kan 
lege trygt og sikkert, og skulle der ske et 

uheld/ulykke, hvad vi ikke håber sker, så 
er det ikke på grund af, at legeredska-
berne er slidte.        

Det store projekt med renovering af 
selve lejren bliver der arbejdet på hele 
tiden. Vi har fået en arkitekt på, og vi har 
haft en snak med Ringkøbing-Skjern 
kommune. De har sagt ok til de tegnin-
ger, som vi har forelagt dem. Det betyder 
ikke, at det er sådan tingene kommer til 
at se ud. I skrivende stund er tegninger-
ne forelagt Kystdirektoratet, og hvad de 
siger, ved vi ikke. Det kommer der forhå-
bentlig svar på i januar 2026.

Til sommerens lejre i 2026 prøver vi ef-
ter nogle års pause at arrangere 2 sand-
kasselejre. Vi har været så heldige, at 
der var et hold af unge mennesker, som 
gerne ville stå for lejrene. Vi håber rigtig 
meget på, at der vil være en god tilslut-
ning til begge lejre. 

Generelt for alle lejre er, at vi har nogle 
gode ledergrupper, og vi har også gode 
folk til at tage sig af køkkenet. 

Tak fordi I vil tage den opgave på jer - 
uden jer vil vi ikke kunne afholde lejre!

Tak for forbøn. Tak til jer som bruger 
Hemmet Strand. Der er stadig plads til 
flere.

Thomas Brosbøl, formand 
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LØGUMKLOSTER 
EFTERSKOLE
Ofte bruger vi årsberetningen til at gøre 
status over det forgangne år. Denne gang 
har jeg lyst til i højere grad at kigge frem-
ad. 

FRI FAGSKOLE 
Til august 2026 lancerer vi som noget 
helt nyt i LM, Danmarks første kristne Fri 
Fagskole. Fri Fagskole er en erhvervsret-
tet kostskole. Det minder til forveksling 
om almindelig efterskole, men med den 
afgørende forskel, at den boglige under-
visning i klasserne er byttet ud med prak-
tisk, erhvervsrettet undervisning i værk-
steder. 
Vi udbyder 4 linjer: Care - Håndværk - 
Gastronomi & Event - Design & Maker. 
Der er altså både noget for dem, der vil 
arbejde med mennesker, værktøj, mad, 
kunsthåndværk og meget mere. 
Fri Fagskole er et supplement til den al-
mindelige efterskole, som stadig består. 
Uden for den obligatoriske undervisning 
vil man ikke opleve nogen forskel på de 
to skoleformer. Man vil som fagskole elev 
få hele efterskoleoplevelsen med fælles-
skab, valgfag, rejser, andagter osv. Helt 
konkret er det også for Fri Fagskole ele-
ver muligt at være med på vores Fokus 
Kristendom linje og missionsrejse. 

PROJEKT NY 10. KLASSE 
For halvandet år siden lancerede Efter-
skoleforeningen et stort udviklingspro-
jekt, »Projekt Ny 10. Klasse«. For-
målet er at udvikle en ny model 
for en 10. klasse på efterskoler, 
som også vil være bæredygtig på 
den anden side af 2030. LME var 
så heldige at blive inviteret med 
som en af de 15 projektskoler, og 
det mærkes allerede i dagligda-

gen på skolen. 
Kernen i projektet 
er at sidestille den 
boglige faglighed 
med praksisfaglig-
hed og medborger-
skab. Det betyder, at de klassiske fag er 
erstattet af tre store hovedfag: »Verden«, 
»Kommunikation« og »Natur«. Det bety-
der, at vi arbejder langt mere projektori-
enteret. Og så betyder det, at vi bruger 
andre evalueringsformer end den klas-
siske afgangsprøve, der ikke længere har 
nogen funktion i 10. klasse. 

KOM OG OPLEV SKOLEN 
Til sommer er LME en af værterne for 
Konfirmandkursus. Er du ikke i målgrup-
pen for KK, arrangerer vi til foråret en 
weekend-camp på LME fra 1. – 3. maj. Her 
vil du også få lov at opleve efterskolelivet 
med daglige andagter, LME’s lækre mad, 
valgfag og meget andet. 
Til sidst vil jeg blot minde jer om at huske 
LME og LM’s skoler i forbøn. Vi har brug 
for, at der fortsat er forældre, der sender 
deres børn på vores skoler, og vi har brug 
for, at Herren må være bygmester på de 
mange nye projekter, vi arbejder med. 

Jørn 
Nørgaard, 
forstander 
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LUTHERSK MISSIONS 
HØJSKOLE
FULDT HUS
Mange LMH-arrangementer i 2025 med 
fuldt hus giver stor glæde og taknemlig-
hed.

Af arrangementer, som ikke er forårs- 
og efterårshold, men som er med til at 
kommende og forhenværende elever 
har mulighed for at mødes på skolen 
kan nævnes:

GÆSTEWEEKEND blev afholdt i febru-
ar med 80 deltagere. Her kan unge, som 
har lyst til at se skolen og opleve lidt af 
livet på højskolen, komme og være med 
en weekend. Det er gratis og bliver gen-
taget næste år, så kender du en, som skal 
have et »prik«, er denne mulighed der.

BIBELDAGE var også godt besøgt med 
140 deltagere og lidt besøgende. Det er 
en god mulighed for at besøge skolen og 
være sammen i et kristent fællesskab. 
Undervisning er dels med egne lærere 
og gæsteundervisere.

SOMMERHØJSKOLE: Når forårs hol-
det går på sommerferie, slår LMH dø-
rene op til sommerhøjskole. I år med 80 
deltagere som er fuldt hus.

»MISSION« blev i år udvidet med mu-
lighed for flere gæster, og der blev fyldt 
helt op. Det er en stor glæde, at 600 unge 
samles om missionens sag. Samtidig 
er det også en god mulighed for at vise 
skolen frem og rekruttere nye elever til 
LMH. 

Foråret 2025-rejsen blev igen en tur til 
Tanzania, som gjorde et stort indtryk 
på eleverne. Det at mærke hjertet for at 
udbrede evangeliet i en anden kultur og 
langt hjemme fra gjorde stort indtryk. 

Blandt skolens ansatte har 4 været på 
barsel, heriblandt Kristoffer Enevoldsen. 
I den periode var Daniel Burgdorf kon-
stitueret forstander.

Efterårsholdet var med 10 gengangere, 
som havde valgt en fordybelseslinje. 
Holdet var kendetegnet ved en stor 
bredde af kirkelig baggrund eller slet 
ingen. Det giver mulighed for gode sam-
taler i søgen efter VEJEN, SANDHEDEN 
OG LIVET.

Med 83 tilmeldte til forårsholdet 2026 
og 60 elever til efteråret 2026 bliver vi 
taknemlige til Gud. Så tak gerne for de 
mange, som ønsker et ophold på LMH. 

Som noget nyt bliver der til foråret en 
Horisont-linje, som er et samarbejde 
med KFS. Linjen vil have sigte på at klæ-
de elever på til at tage ud til gymnasier 
og skoler i hovedstadsområdet. 

Tak for medleven og forbøn. Og tak for 
den positive omtale af LMH.

Der er stadig gode tilskudsmuligheder 
takket være den store opbakning til elev-
foreningen, som forsat giver mulighed 
for økonomisk tilskud fremover. Så ken-
der du en, som du gerne vil minde om et 
ophold, er det ikke økonomien, som skal 
stå i vejen.

Kristian Andersen og Thomas Kristensen
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LUMI GENBRUG VESTJYLLAND
P-pladsen fyldt af biler og kø ved kassen! 
Det er dog ikke helt hverdagen i LUMI, 
men kunderne strømmer til vores butik-
ker, og det ses på omsætningen, som igen 
i 2025 har fået et nøk opad, og det samme 
har overskuddet.

Så det er med stor taknemmelighed, at 
LUMI kan berette om endnu et godt år 
med genbrug.  

Der foretages løbende små ændringer og 
forbedringer i butikkernes indretning, så 
varerne kan præsenteres bedst muligt.

Varerne mærkes nu med stregkoder, og 
det giver en lettelse ved kassen og gør det 
nemmere at opdele salget i forskellige va-
regrupper, så der hele tiden kan følges op 
på, hvad der sælger godt.

Nogle medarbejdere har måttet stoppe 
i årets løb, fordi der ikke længere er så 
mange kræfter. Til gengæld er der kom-
met omkring 12 nye medarbejdere til, så 
der stort set er det antal medarbejdere, 
der er brug for.

Tak til alle LUMI-medarbejdere for ind-
satsen - det er til stor gavn for missions-
arbejdet!

ØKONOMI

2025 2024

Omsætning 5.342.628 5.031.389

Overført 
overskud til 
landskassen

2.665.000 2.522.000

Overført 
overskud til 
afdelingen

1.332.500 1.261.000
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Med venlig hilsen 
Genbrugsudvalget - Poul Erik Andersen, 

Børge Osmundsen og Asger Mogensen 
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STUBBEKØBING 
EFTERSKOLE (STE) BE
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Det er nu et år siden Sara begyndte på 
skolen som forstander. Det har været et 
år med mange forskellige opgaver, som 
skal læres. Sara er gået ind i opgaven 
med stort engagement, stort gåpåmod 
og ihærdighed. Hun fremhæver selv det 
gode samarbejde med viceforstander og 
forretningsfører - Mirjam og Rikke. De 
har guidet og hjulpet hende igennem 
mange situationer og gjort et stort ar-
bejde for, at hverdagen kan fungere.

Noget der har fyldt meget på skolen 
den sidste tid er økonomi. Når skole-
året begynder med 41 elever, og der er 
budgetteret med 50, har det enorm stor 
betydning for økonomien på skolen. For 
at tiltrække elever er der blevet investe-
ret i opfriskning af nogle fællesarealer. 
Bl.a. er der investeret i »neuropædago-
gisk indretning«, hvilket betyder, at der 
er købt nogle »sofabokse« - halvt lukkede 
»kupeer« af sofa og væg, så de unge kan 
sidde i mere skærmede forhold, når de 
kommer ud på fællesarealerne. Disse 
møbler er blevet taget meget godt imod 
af eleverne, men også af familier, der 
kommer for at se skolen. 

Der er også frisket op med nogle store 
stueplanter forskellige steder.

Når vi ser på elevoptaget for 26/27, er 
der anledning til fortrøstningsfuldhed, 
men vi skal fortsat have is i maven og 

følge udviklingen tæt. Rikke, vores for-
retningsfører, fortæller at elevkartoteket 
for kommende skoleår er oprettet noget 
tidligere end normalt. Det er meget posi-
tivt. Der har været en rigtig god andel af 
de besøgende, som vælger os - tidligere, 
end skolen før har oplevet. Der er også 
nogle flere af de nysgerrige, der kommer 
fra kirkevante hjem, som søger i vores 
retning, hvilket også er dejligt. Samtidig 
ser vi også ind i, at der er færre poten-
tielle 2.-årselever, end vi normalt har. Så 
samlet set er nuværende optagede elever 
cirka på niveau med tidligere år, men vi 
skal have tæt på fuldt hus, for at have en 
økonomisk bæredygtig skole. Bed derfor 
med os! Henvis gerne til os, nævn vores 
navn, for der er fortsat alt for mange, der 
ikke kender til vores specialtilbud.

En af de sange vi har sunget en del på 
skolen i december er »Hvad er det, der 
gør jul til noget særligt«. Og med den 
er det forsøgt at sætte ord på, at julen 
handler om det barn, der lå i krybben 
og gør julen til meget mere end pynt og 
gaver. Det planter faktisk noget hos flere 
af vores elever, og det varmer på en helt 
særlig måde at mærke, at Gud virker på 
Stubbekøbing Efterskole. Selvfølgelig 
gør han det. Hvis han kunne bruge en 
tømrer og en ung kvinde i Betlehem til 
at vise mere af, hvem Han er, så kan han 
vel også bruge en pædagog og lærer her 
i Stubbekøbing. Er det ikke fantastisk? 

David Mogensen  
og Torben Larsen
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SÆDDING EFTERSKOLE
På Sædding er vi til dette skoleår startet 
med et fuldt elevhold, og det er en god 
flok, som virkelig er trådt godt ind i hver-
dagen på skolen. 

I vores daglige rutine har vi faste mor-
gen- og aftenandagter. I én uge i efteråret, 
og én uge i foråret, spørger vi eleverne 
om at holde morgenandagterne. I denne 
uge lyttede jeg til en elev, som mindede 
os om, hvorfor vi holder andagter. Én af 
grundende handler om »ransagelse«, han 
mindede os om, at andagterne nogle gan-
ge kommer med et ransagende budskab 
til eftertanke og bøn om tilgivelse. Det er 
glædeligt at få den påmindelse - at det 
kommer fra en elev, at det er inde over 
hans horisont, og at han havde modet til 
at dele det med sine venner. 

Generelt er vi meget taknemmelige for 
vores rammer, som giver gode mulighe-
der for eleverne. Vi har dog valgt i løbet 
af det sidste år at forny udvalgte områder 
på skolen. Det er ikke gennemgribende 
renoveringsprojekter, men det er opda-
tering, og det er mere end bare maling. 
Skolens foredragssal og dagligstue er to 
af de områder, som har fået et andet liv, 
og som nu fremstår mere lyse og lækre. Vi 
er meget glade for resultatet. 

Vores kreative værksteder stod også for 
skud, og i løbet af foråret købte vi nye dre-
jeskiver til ler, og en ny stentøjsovn. Ar-
bejdet med ler og keramik har været på 
programmet hos os tidligere, men nu har 
vi fået bedre forudsætninger for at kunne 
dyrke keramikken endnu mere. At lære at 
dreje ler kræver en del tålmodighed. Det 
tager lang tid at få håndelaget for det. Til 
dem som taber tålmodigheden undervejs, 
er der også mulighed for at arbejde i ler 
på andre måder end blot på drejeskiven. 

Udviklingen af ny 10. klasse frem imod 
2030 er også et projekt, som har vores op-
mærksomhed. Vi taler meget om at finde 
balancen i de meget frie rammer, som ud-
gør 10. klasse på en efterskole i 2030. Vi 
ønsker at udnytte de nye muligheder, der 
åbnes for os, men samtidig er vi en skole, 
der finder stor glæde og værdi i den klas-
siske faglighed. Vi ved godt, at underhold-
ningsværdien måske ikke er så høj, men 
dannelsen og uddannelsen har stærke 
forbindelser til den klassiske faglighed, 
og det vil vi gerne have med ind i vores 
nye 10. klasse. Det er ikke bundet op på 
prøver og karakterer, men en horisontud-
videlse hos de unge. 

Slutteligt vil vi endnu en gang takke for 
forbøn og medleven i skolens liv. 

Frank Madsen, formand og Mads Koefoed-
Hessellund, forstander
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PLEJEHJEMMET BAKKELY
Salme 31, 15-16a: »Men jeg stoler på dig 
Herre, jeg siger: Du er min Gud. Mit livs-
løb er i din hånd«

»Foran mig går en vej jeg ikke kender, en 
sti hvorom i dag jeg intet ved. Jeg aner 
ikke hvad i morgen hænder, om dagen 
bringer kampe eller fred. Men èt jeg ved: 
mit liv er i Guds hænder, og Gud er evig 
kærlighed«

I 2025 har meget i verden været usik-
kert. I Danmark har vi haft et kommu-
nalvalg, og mange følte sig usikker på, 
hvad det ville bringe ind i vores kom-
mune i fremtiden.                                                          

2025 blev også året for en ny ældrere-
form. Hvad mon det kommer til at be-
tyde?  

Når man som ældre menneske oplever, 
at ens færdigheder indskrænkes og ens 
evne til at kunne hjælpe sig selv bliver 
mindre, giver det usikkerhed og utryg-
hed for fremtiden. Så er det vigtigt at 
kunne føle sig tryg ved, at der er andre 
som forstår og kan hjælpe til på den 
bedste måde.

At være HJEM bliver for mig mere og 
mere vigtigt. Bakkely er og skal være 
et HJEM. I et hjem kan man være tryg, 
være elsket, værdsat og holdt af som 
den man er, det kan man ikke altid tage 
af sig selv, det er andres opgave at give 
én den følelse.

BE
RE

TN
IN

G

Vi har på Bakkely været i gang med at 
arbejde med velfærdsteknologi – (når 
ikke de varme hænder og øjne kan 
være alle steder hele tiden) - og vi er nu 
så langt, at erfaringer og resultater så 
småt viser sig. Noget er godt, noget skal 
rettes til, og noget kan vi sige farvel til 
igen. Vi inviterede pårørende, fagfolk 
samt kommunens politikere og hvem, 
der ellers havde lyst, ind til at se og høre 
hvor vi er nået til. Det blev en rigtig god 
formiddag, godt besøgt og med god re-
spons. Vi er i bestyrelsen meget optaget 
af respekt, dialog og gennemsigtighed.

Hver dag arbejdes der på faglig dygtig-
hed og omsorg for at give beboerne på 
Bakkely det bedste liv. 

HJÆLP OS MED AT 
BEDE OM AT GUD VIL:                                                                                                                       
•	 lade alle ansatte og frivillige vide, 	
	 at de er Bakkelys guldgrube                                                                          

•	 kalde på flere dygtige medarbejdere 	
	 til de forskellige opgaver på Bakkely                                          

•	 fortsat gøre det muligt at drive 		
	 kristent plejehjem i vores kommune                                                                      

Tak til Gud for den velsignelse Han la-
der hvile over Bakkely - TAK at Gud er 
evig kærlighed.

2025 blev året, hvor Jesus kaldte Jytta 
hjem til sig - Jytta har været beboer på 
Bakkely siden dørene blev åbnet første 
gang - Bakkely var Jyttas hjem den stør-
ste del af hendes liv. Æret være Jyttas 
minde.

Tove Kristensen, formand

16
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PLEJEHJEMMET KLOKKEBJERG
Det var en stor glæde, at vi i december 
kunne fejre beboernes tilfredshed. De er 
blandt de mest tilfredse i hele Danmark! 

Som led i en reform på ældreområdet i 
2024 blev det besluttet, at der løbende 
skal gennemføres nationale bruger-
tilfredhedsundersøgelser. Omkring 
28.000 beboere over 66 år på plejehjem 
i hele landet blev inviteret til at være 
med i undersøgelsen, ca. 9.900 har valgt 
at deltage i undersøgelsen. Vi havde 
grund til at fejre beboernes tilfredshed: 
På spørgsmålet: »Hvor tilfreds eller util-
freds er du samlet set med den hjælp, 
du får her på plejehjemmet?« På Klok-
kebjerg var der sammenlagt 100% til-
fredse + meget tilfredse.

En ny sundhedslov trådte i kraft den 
1.7.2025, og vi har skullet søge om »Cer-
tifikation« som leverandør af tilbud til 
ældre i friplejeboliger. Det gælder pleje, 
omsorg, madordning samt socialpæda-
gogisk bistand og ledsagelse. 

Vi har indsendt begrundet ansøgning 
og er blevet godkendt. Som begrun-
delse har vi i ansøgningen gjort rede 
for hvilke faggrupper, der er ansat- i alt 
56,62 årsværk fordelt på ca. 86 personer 

i plejen. Til at understøtte Klokkebjergs 
værdier har vi til Sundhedsstyrelsen an-
givet: Selvbestemmelse: beboermøder, 
indflytningssamtaler, pårørendesam-
taler og valg af menu. Fokus på trivsel. 
Kristne værdier: andagt og gudstjeneste, 
sang, mulighed for aftenbøn med den 
enkelte. Respekt og medmenneskelig-
hed, omgangstone - italesættes ved an-
sættelsessamtaler, personalemøder og 
teammøder.

Klokkebjerg er 55 år gammel og vi er i 
gang med at udarbejde vedligeholdel-
sesplaner 25 år ud i fremtiden. Det gæl-
der både kloak og ventilationsanlæg. 
Det sidste er nært forestående at skulle 
skiftes, og vi er i gang med at indhente 
tilbud på nødvendig fornyelse.

Med så mange ansatte er der hyppig syg-
dom og udskiftning af forskellige årsa-
ger (ikke hyppigere sygdom end andre 
steder). Det er spændende at arbejde 
med ældre medborgere, når man er 
klædt på til det/undervist i demens, fald-
forebyggelse mm. Vi må opfordre vores 
unge til at uddanne sig inden for fagene 
sundhed og pleje. Vi har behov for det.

Vi glæder os over, at vi har fornyet vo-
res hjemmeside, så man igen kan læse 
»Klokkeblomst« på hjemmesiden og 

følge med i, hvad der sker på hjem-
met.

Vi er taknemmelige over den store 
skare af frivillige, der kommer og 
hjælper.

Vagn Juhl Jensen, formand
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VIRKSUND 
KURSUSCENTER
2025 har på mange måder været et usæd-
vanligt år på Virksund samtidig med, at 
de væsentlige elementer har været de 
samme.
Vi har igen i 2025 kunnet glæde os over 
en lang række arrangementer, hvor Guds 
Ord er blevet forkyndt for alle alders-
grupper.
I Esajas 55, 10-11 kan vi læse, at Guds Ord 
ikke vender virkningsløst tilbage, men 
gør hans vilje. Det indrammer, hvorfor vi 
driver Virksund, og hvad vores formål er. 
Vi kan igen få lov til at se tilbage på et 
år, hvor det er sket. Unge som gamle har 
mødt Gud for første gang eller på ny, og 
Helligånden har åbenbaret det til frelse 
i Jesus Kristus og til fornyelse og opbyg-
gelse. 
Det har været opgaven på Virksund i 50 
år, og den 9. november kunne vi få lov til 
at se tilbage på 50 år med stor taknem-
melighed fra alle de ca. 200 fremmødte. 
Her blev der delt anekdoter og vidnes-
byrd, og der blev delt tanker om fremti-
den fra alle de mange »ejere« af Virksund. 
Det var en stor dag med godt fællesskab, 
stor gavmildhed og god forplejning.
Arrangementerne i 2025 har bl.a. været 
Bibelcamping, Senior- og pensionistkur-
ser, Børne- og juniorlejre, Ægteskabskur-
sus, Kredslejr og en lang række andre 
eksterne kristne arrangementer. 
Det lidt mere usædvanlige ved 2025 er, 
at vi har arbejdet med at finde en afløser 
for Helge Paulsen som centerleder. Helge 
går på pension den 1. februar 2026 og af-
løses af Solvita Nielsen. Solvita flytter til 
Virksund 1. maj 2026 sammen med sin 
mand og mor.

Mange af jer vil	
kende Helge og Pia og vil komme til at 
savne deres store hjerte og engagement 
for stedet. Det har vi været meget tak-
nemmelige for i bestyrelsen, og vi kan 
glæde os over, at vi kan forvente at se 
Helge og Pia på stedet som frivillige.
Samtidig glæder vi os til at byde Solvita 
velkommen ombord med alt det, vi kom-
mer til at møde fra hendes side. 
2025 var også året, hvor vi kunne ind-
vie den nye opbevaringshal. Det var til-
trængt og har været på tegnebrættet i 
flere år. Hallen blev taget i brug efter bi-
belcamping, og den er betalt, takket være 
gode gaver fra indsamling og arv. Det er 
vi meget taknemmelige for.

Økonomien har været fornuftig, men vi 
er stadig afhængig af gaver for at kunne 
holde stedet i fornuftig stand for fremti-
den. Tak for støtten også i 2025!
Igen i år er taknemmeligheden det, der 
fylder. Tak til alle frivillige og lønnede 
medarbejdere, tak til arrangører, men 
først og fremmest tak til Gud, der har 
velsignet endnu et år på Virksund.

Svend Erik Søndergaard, formand
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HILSEN FRA  
AFDELINGSSEKRETÆREN

Mit manglende pandehår minder mig 
om, at det må være længe siden, jeg gik i 
søndagsskole, men mange gode minder 
herfra står stadig klare i min erindring, 
og jeg sender ofte mine søndagsskolelæ-
rere en taknemmelig tanke, fordi de tog 
sig tid til at være sammen med os børn 
og fortælle os om Gud.

En af de børnesange fra dengang, som 
jeg stadig husker og holder af er: 

»Lille er jeg nok men jeg kan nå 
lige op til himmelen den blå, 
på den stige Gud har lavet til, 
går jeg op og ned så tit jeg vil«. 

Der er i sangen en skøn barnlig tillid i 
forhold til bønnens kraft og Guds nær-
vær og omsorg.

Jeg blev mindet om sangen igen, da jeg 
læste beretningen om Jakob, hvor han i 
1. Mos. 28,16 udbryder følgende, efter at 
han i en drøm netop har set en himmel-
stige, hvorpå Guds engle gik op og ned: 
»Herren er i sandhed på dette sted, og jeg 
vidste det ikke!«

Jakob blev overrasket over Guds nær-
vær. Måske han havde tænkt, at Gud 
havde vendt ham ryggen, efter at han 
havde bedraget sin bror og løjet for sin 
far, og at han derfor ikke havde fortjent 
Guds nærvær og Guds omsorg. Men Gud 
møder ham lige der, hvor han ikke for-
ventede det, for Gud var og er allesteds 
nærværende! 

Gud bekymrede sig for Jakob, og Gud el-
skede Jakob så højt, at han opsøgte ham 
og gentog det løfte, han havde givet Ja-
kobs forfædre om, at han ville velsigne 
og bevare enhver, som tror på ham og 
følger ham. 

Dette løfte gælder også os i dag! Selv den, 
som har vendt sig bort fra ham, vender 
Gud sig ikke væk fra. Han opsøger og 
frelser det fortabte, også i dag. For han 
er en nådefuld og trofast Gud, der er dig 
nær!

Det er han både, når troen synes stærk 
og du står midt i lovprisningen og lov-
sangen i din menighed, og det er han, 
når troen synes svag, og du sidder alene 
i en livskrise eller med sorg, synd og 
skam. Gud er lige nær! 

Ræk ud efter ham - råb til ham på glæ-
dens og nødens dag. Han har myriader 
af engle, som bringer dine bønner, dine 
råb og din tak til ham, og som han sen-
der ud for at hjælpe dig og være dig nær. 

Gud ønsker at handle, og han handler 
igen og igen til vores bedste – størst og 
mest handlede han, da han sendte Jesus 
Kristus som vor frelser. 

Spørgsmålet er, om du ser det, når Gud 
handler i dit liv i stort og småt, i glæde 
og sorg? 

Vær vis på, at han handler til dit bedste, 
og han er dig nær!

Martin Højgaard Jensen,  
afdelingssekretær
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BIBELCAMPING 
PÅ VIRKSUND

LEJRE & ARRANGEMENTER 
PÅ HEMMET STRAND
•	•	 Kvindedag: 18. april 
•	•	 Sandkasselejr 1: 13.-14. juni
•	•	 Seniordag: 16. juni
•	•	 Sandkasselejr 2: 20.-21. juni 
•	•	 Drengelejr: 27.-29. juni
•	•	 Pigelejr: 30. juni-2. juli
•	•	 Fælleslejr: 3.-6. juli

Se mere på: www.hemmet-lejr.dk 

VIGTIGE DATOER 2026
•	•	 2. marts: Afdelingsgeneral-	
	 forsamling i Skjern
•	•	 13. september: Missions Event 	
	 i Skjern
•	•	 21.-24. september: Exodus-	
	 møder på Solgården ved 	
	 Kurt Hjemdal
•	•	 2. november: Afdelings-	
	 generalforsamling i Skjern.
Se mere på: www.lm-vestjylland.dk 

Booking åbner 1. maj 2026

Se mere på  
www.virksund-bibelcamping.dk 

VELKOMMEN 
TIL HELE 

FAMILIEN LM

Lørdag den 9. maj 2026  
i Ringsted Kongrescenter


